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जल : एक बहुमूल्य संसाधन 

 

अभ्यास 

Q1. ननम्ननलखित वक्तव्य 'सत्य' हैं अथवा 'असत्य': 

(क) भौमजल नवश्वभर की ननिय  ंऔर झील  ंमें पाए जाने वाले जल से कही ंअनधक है। 

(ि) जल की कमी की समस्या का सामना केवल ग्रामीण के्षत्  ंके ननवासी करते हैं। 

(ग) ननिय  ंका जल िेत  ंमें नसंचाई का एकमात् स्र त है। 

(घ) वर्ाा जल का चरम स्र त है। 

  

उत्तर : (क) सत्य 

 

(ख) असत्य 

 

(ग) असत्य 

 

(घ) सत्य 

 

Q2. समझाइए नक भौमजल की पुन:पूनता नकस प्रकार ह ती है ? 

 

उत्तर : वर्षाजल और अन्य स्रोतोों, जैसे नदियोों और तषलषबोों कष जल मृिष से ररसकर भूदम के नीचे गहरषई में 

ररक्त स्थषनोों और िरषरोों को भर िेतष है। भूदम में जल कष ररसषव अोंत:स्योंिन कहलषतष है। अत: इस प्रक्रम 

द्वषरष उपयोग दकए जष चुके भौमजल की पुन: पररपूदता हो जषती है। कुछ स्थषनोों पर भौमजल स्तर के नीचे 

स्स्थर कठोर शैलोों (चट्टषनोों) की परतोों के बीच भौमजल सोंदचत हो जषतष है। इस प्रकषर सोंदचत भौमजल के 

भोंडषरोों को जलभर कहते हैं। जलभरोों के जल को सषमषन्यत: नलकूपोों अथवष हैंडपोंपोों की सहषयतष से बषहर 

दनकषलष जषतष है। 

 

Q3. नकसी गली में पचास घर हैं, नजनके नलए िस नलकूप (टू्यबवैल) लगाए गए हैं। भौमजल स्तर 

पर इसका िीघाावनध प्रभाव क्या ह गा? 

 

उत्तर : अगर पचषस घरोों के लोग िस नलकूप कष इस्तषल करें गे तो अपनी जल की कमी को पूरष करने के 

दलए वह पषनी भूदम में से खी ोंच लेंगे। अगर इन नलकूप को लोंबे समय तक इसे्तमषल दकयष जषए तो भोमजल 

कषम हो जषएगष और भोमजल स्तर दगर जषएगष। 

 

Q4. मान लीनजए आपक  नकसी बगीचे का रिरिाव करने की नजमे्मिारी िी जाती है। सिुपय ग 

करने के नलए क्या किम उठााँगे? 

 

उत्तर : बगीचे के रखरखषव के दलए जल आवश्यक है। जल कष सिुपयोग करने के दलए हम बूोंि दसोंचषई 



कष उपयोग करें गे। दडि प दसोंचषई व्यवस्थष कम व्यषस के पषइपोों द्वषरष पौधोों को पषनी िेने की तकनीक है, जो 

सीधे उनकी जडोों तक जल पहोंचषती है। 

Q5. भौमजल स्तर के नीचे नगरने के नलए उत्तरिायी कारक  ंक  समझाइए। आप जल का 

 

उत्तर : (क) बढ़ती आबषिी के कषरण जहषाँ जल की आवश्यकतष बढ़ी है वही ों प्रदत व्यस्क्त जल की 

उपलब्धतष भी समय के सषथ कम होती जष रही है।स्पष्ट है दक बढ़ती जनसोंख्यष के कषरण जल की 

उपलब्धतष कम हो जषने के चलते भूदमगत जल पर भी िबषव बढ़ष दजसकष पररणषम इसके दगरते स्तर के 

रूप में सषमने आयष। 

 

(ख) बढ़ते औद्योदगकीकरण तथष गषाँवोों से शहरोों की ओर तेजी से पलषयन तथष फैलते शहरीकरण ने भी 

अन्य जलस्रोतोों के सषथ भूदमगत जलस्रोत पर भी िबषव उत्पन्न दकयष है। भूदमगत जल-स्तर के तेजी से 

दगरने के पीछे ये सभी कषरक भी दजमे्मिषर रहे हैं। 

 

(ग) खषनष पकषने के दलये जलषवन लकडी कषटने के कषरण मृिष की नमी घट रही है दजस कषरण भी 

भूजल-स्तर तेजी से दगर रहष है। 

 

Q6. ररक्त स्थान  ंकी उनचत शब्द भरकर पूनता कीनजए- 

 

(क) भौमजल प्राप्त करने के नलए ___________ तथा ___________ का उपय ग ह ता है। 

 

(ि) जल की तीन अवस्थाएाँ  ____________, ____________ और _____________ हैं। 

 

(ग) भूनम की जल धारण करने वाली परत _____________ कहलाती है। 

 

(घ) भूनम में जल के अवस्रवण के प्रक्रम क  ___________ कहते हैं। 

 

उत्तर : (क) नलकूप और हैंडपोंप 

 

(ख) बर्फा , जल और जलवषष्प 

 

(ग) जलभर 

 

(घ) अोंत:स्योंिन 

 

Q7. ननम्ननलखित में से कौन सा कारक जल की कमी के नलए उत्तरिायी नही ंहै? 

(क) औद्य गीकरण में वृखि 

(ि) बढ़ती जनसंख्या 

(ग) अत्यनधक वर्ाा 

(घ) जल संसाधन  ंका कुप्रबंधन 



 

उत्तर : (ग) अत्यदधक वर्षा 

Q8. सही नवकल्प का चयन कीनजए- 

(क) नवश्व की सभी झील  ंऔर ननिय  ंमें जल की कुल मात्ा ननयत (खस्थर) रहती है। 

(ि) भूनमगत जल की कुल मात्ा ननयत रहती है। 

(ग) नवश्व के समुद्  ंऔर महासागर  ंमें जल की कुल मात्ा ननयत है। 

(घ) नवश्व में जल की कुल मात्ा ननयत है। 

उत्तर : (घ) दवश्व में जल की कुल मषत्रष दनयत है। 

 

Q9. भौमजल और भौमजल स्तर क  नििाते हुए एक नचत् बनाइए। उसे नचनित कीनजए । 

 

उत्तर : 

 

 


